
附件5

社会发展科技创新示范项目支持研究课题

1.城市安全发展绩效水平评估与信息化平台研发与示范
研究内容：梳理政府既有的数据资源，依据城市安全发展目标，提出“过程性指标+安全性指标+关键成效指标”的评估体系，开发包含安全管理绩效评价、过程绩效评价、专家督导评价、指标统计与智能识别、绩效分析与对策提醒等功能模块的信息化系统，为多部门城市管理数据共享、信息融合、协同联动提供技术条件。
考核指标：1.提出一种基于大数据分析挖掘和对标管理的城市绩效安全管理评估模式；2.形成一套科学合理的西安市城市安全发展绩效水平评价指标体系；3.开发一个集数据采集、数据融合、自评自查、专家评价、考核评估、分析整改、动态展示等功能为一体的城市安全发展绩效水平评估信息化平台；4.申请软件著作权1项，发表论文1-2篇；5.建立示范工程1-2处。
2.危化品企业双重预防管理信息系统研发与示范
研究内容：梳理政府既有的数据资源，基于已建成的信息化应用平台，分析危化品企业风险和隐患，建立风险分级和隐患分类规范及数据库；开发危化品企业隐患管理系统以及危化品企业双重预防管理信息平台；在危化品企业开展试点应用，提升改进管理信息系统存在的问题。
考核指标：1.根据危化品企业风险评估结果，拟定风险分级管控体系；2.构建危化品企业隐患排查机制，并以此建立隐患排查数据库；3.开发一套危化品企业双重预防机制管理信息系统，包含风险数据库、隐患排查规范化流程等内容；4.申请软件著作权2-3项；5.建立示范工程1-2处。
3.秦岭北麓防洪智能预警系统研发与应用
研究内容：根据秦岭西安段中小河流洪水和山洪防灾减灾需要，研发基于水文气象卫星遥感等多源融合数据的秦岭北麓气象水文水动力模型；构建西安秦岭北麓主要中小河流洪水预警指标和山洪爆发指标，研发秦岭北麓防洪智能预警系统，为西安中小河流洪水和山洪防范应对提供技术支撑。
考核指标：1.构建秦岭北麓河流洪水和山洪预警方法、指标；2.研发秦岭北麓防洪智能预警系统一套；3.申请专利1-2项、软件著作权1-2项，发表论文1-2篇；4.建立技术集成示范区1-2处。
4.基于无人机平台的秦岭山区火灾监测预警关键技术研究与示范
研究内容：梳理政府既有的数据资源，基于已建成的信息化应用平台，构建无人机秦岭山区火灾自动化、智能化感知关键技术协同仿真验证系统，验证智能火灾监测预警技术的有效性；提出新的受生物视觉启发的多模态无人机烟雾检测算法，实现对秦岭山区火灾的自动化、智能化检测与识别。
考核指标：1.构建可见光/红外多谱段融合的秦岭山区火灾智能检测算法协调仿真验证系统，提出无人机巡航范围及频次，确定无人机可视距离的覆盖范围；2．提出2-3种多模态秦岭山区火灾智能检测与识别算法，提出典型山火早期发现时间，识别成功率超过95%；3.建立示范应用点1-2处。
5.高烈度区装配式结构隔减震关键技术研究与示范
研究内容：开展装配式建筑高效连接技术研究，提出节点的装配连接技术和设计方法；开展高烈度设防区装配式结构消能减震机理研究，建立装配式结构的抗震设计理论和方法，形成高烈度设防区装配式建筑消能减震关键技术。
考核指标：1.研发装配式建筑消能减震关键技术1-2项；2.发表论文1-2篇；3.申请专利1-2项；4.建立示范工程1-2处。
6.社区应急避难场所运行管理智能化技术体系研究与示范
研究内容：梳理政府既有的数据资源，基于已建成的信息化应用平台，制定西安市社区应急避难场所运行管理规范；构建社区应急避难场所运行管理基础数据库，研究避难场所设施运维信息化流转模式、分灾种群众紧急避险疏散路线优化模型、基于数据驱动的受灾群众精准转移机制；引入数字孪生、物联网、人工智能、人员定位等技术研发基于三维可视化场景的社区应急避难场所智能化运行管理平台，形成社区应急避难场所运行管理智能化技术体系；建设智能化社区应急避难场所示范点。
考核指标：1.制定一套符合基层防灾减灾实际需求的社区应急避难场所运行管理标准；2.提出一种满足平灾场景转换需要，基于数据驱动的社区应急避难场所智能化运管模式；3.开发一个三维场景可视化监管与群众手机端信息互联的社区应急避难场所智能化运行管理平台及手机APP；4.申请专利1-2项、软件著作权1-2项，发表论文1-2篇；5.建立示范应用点1-2处。
7.新型智慧园区生态系统研发与示范
研究内容：结合目前智慧社区建设中存在的难点问题，以市政府“智联机关”移动服务平台为原型，对新型智慧社区生态系统的架构设计、统一用户云中心、融合分级认证和“一地一窗”可变交互业务体系等进行探索研究，创新形成“多节点分布式一体化移动平台”技术。以此项技术为支撑，构建起社区管理部门、运营服务商、金融机构、物业服务企业、园区周边实体商业和互联网电商六方联合运营的线上线下融合服务生态圈，推动智慧社区建设形成可联网、非政府主导、自有良性循环发展的创新格局。
考核指标：1.构建市场机制主导的智慧社区良性生态图，生态圈下覆盖各型社区不小于10个，且10个社区在生态圈内可串联互访，生态圈活跃度不少于50%；2.生态圈内形成六方联合的服务体系，实现社区生活服务线上线下融合发展，生态圈内包括管理和生活服务相关内容，其中服务通道整合不少于30个；3.创新形成多节点分布式一体化技术，获得软件著作权1-2项；4.制定行业标准1-2项；5.建立示范工程1-2处。
8.餐厨垃圾分散处理及资源化利用技术装备研发与示范
研究内容：构建西安市餐厨垃圾高效堆肥复合菌群的筛选和复合酶制备关键技术体系；开发餐厨垃圾就地肥料化关键技术，建立就地肥料化利用技术的集成与示范工程；形成基于超速酶水解的新型有机肥制备集成技术。
考核指标：1.研发西安市餐厨垃圾就地肥料化关键技术1项；2．开发餐厨垃圾就地肥料化利用设备1套；3.申请专利1-2项；4.发表论文1-2篇；5.建立示范工程1-2处。
9.废弃塑料与生物质制备大型建材关键技术研究与应用
研究内容：研究破碎齿几何结构、转速等参数与生活垃圾中的废弃塑料、生物质的破碎和混合效果之间的构效关系；探讨挤出装置叶片几何参数、转速、加热温度等参数对木塑材料的结构与力学等性能的影响规律，确立制备大型木塑型材的叶片结构与运转参数。
考核指标：1.实现废塑料、生物质简易处理后直接使用、无需造粒即可制备木塑建材；2.生产的木塑板宽度在2米以上；3.发表论文1-2篇，申报专利1-2项。4.建立示范工程1-2处。
10.新型生物质全降解塑料液态地膜研发与示范
研究内容：以天然纤维、淀粉等为基础在微生物作用下生成不含聚氯乙烯、邻苯二甲酸酯等有毒物质的聚合物，开发新型生物质全降解塑料液态地膜，代替传统地膜、塑料等应用于农业生产，在使用后可直接翻到土壤中，在自然状态下经微生物转化为能够被土壤利用的营养物质。
考核指标：1.研发新型塑料产品1-2个；2.形成生产关键技术流程及规范1-2项；3.申请专利1-2项；4.发表论文1-2篇；5.建立示范点1-2处。
11.农村生活污水分散收集、资源利用及处理关键技术研究与示范
研究内容：研究农村生活污水分散收集装置及其资源化利用技术流程，提出农村污水稳达标、抗冲击、简操作、少维运为特征的关键技术，实现农村污水处理的远程控制与无人化或少人化管理，提升农村污水处理工艺水平与运行管理能力，为西安市村镇水环境质量改善提供技术支持。
考核指标：1.形成新型工艺1套；2.形成关键技术创新点1-2项；3.申请专利1-2项；4.发表论文1-2篇；5.建立示范工程1-2处。
12.城市污水厂污泥高效减量与资源化关键技术研究与示范
研究内容：研发基于污水处理过程污染物深度削减与转化的污泥减量污水处理新技术及装置，构建污泥产生过程减量工艺；提出研发污泥有机质高效定向转化为碳源和能源的新技术及装置，构建碳源与能源原位回补污水处理系统的工艺流程；实现污泥终端减量与资源化，形成污泥终端减量与资源化利用集成技术及可复制的运行模式，为西安市污水处理厂的可持续发展提供技术支持。
考核指标：1.形成新型工艺1套；2.形成关键技术创新点1-2项；3.申请专利1-2项；4.发表论文1-2篇；5.建立示范工程1-2处。
13.后黑臭时代城市景观水生态系统与水质安全保障关键技术研究与示范
研究内容：基于底泥氮削减及磷固定新技术的研究，和底泥中持久性有机物降解新技术的研究，提出水体藻密度有效控制基础上的生态修复与底泥处理技术的方法，保障西安市广大景观水质的稳定，为西安市景观水生态系统提供持久安全的技术保障。
考核指标：1.形成新型产品1-2个；2.申请专利1-2项；3.研发新型生态修复与底泥的处理技术装置1-2个；4.发表论文1-2篇；5.建立示范工程1-2处。
14.低碳节能型市政污水处理工艺与智能化运行技术研究与示范
研究内容：基于节能、省地、降耗的高效新型市政污水处理工艺研究基础上，研究实现高效新型市政污水处理工艺稳定运行的智能控制技术；编制控制软件，开展低碳节能型污水处理技术工程示范。
考核指标：1.形成新型工艺1套；2.形成关键技术创新点1-2项；3.申请专利1-2项；4.申请软件著作权1-2项；5.发表论文1-2篇；6.建立示范工程1-2处。
15.西安轨道交通安全运行主要气象灾害预警关键技术及融合应用研究
研究内容：依托近年来智能网格天气预报领域的研究成果和分钟级大气垂直精细化雷达协同监测技术，融合西安地区分钟级、百米级的降水实况格点数据集，基于机器学习算法，构建覆盖城市轨道交通全要素的精细化气象预报预警风险预知体系，实现地铁线网内全域实况监测数据及各类预报预警信息的实时接入和可视化展示，供政府决策部门及轨道集团共用。
考核指标：1.建立轨道交通安全运行气象数字孪生系统，提供地铁线网全域实况监测数据及各类预报预警信息的实时接入及展示；2.研发轨道交通安全气象灾害综合分析研判平台，提供基于多普勒雷达及相控阵雷达组网的协同监测技术，形成西安市0-2小时内逐10分钟滚动更新的降水估测和降水预报融合产品及其他事关轨道安全的气象灾害风险分析产品；3.研发基于气象因素影响的轨道交通客流变化预测分析模型；4.发表论文1-2篇。
16.绿色高效光伏建筑一体化利用关键技术研究与示范
研究内容：从光伏建筑材料、组件及结构体系三个层次研发绿色高效光伏建筑一体化利用技术体系。针对镀锌钢生产工艺成本高、环境污染等问题，研究光伏建筑用新型耐候钢基本力性性能，分析大气环境下材料与连接的耐久性；开展冷弯薄壁型耐候钢结构建筑光伏组件、连接节点、结构体系受力性能及设计方法研究，形成一体化的新型光伏建筑成套集成技术。
考核指标：1.研发绿色高效光伏建筑一体化利用成套关键技术1-2项；2.申请专利1-2项；3.发表论文1-2篇；4.建立示范工程1-2处。
17.便携式紫外拉曼-荧光联用光谱仪研发及应用
研究内容：基于目前便携式拉曼光谱仪在检测中信号容易受到荧光影响，尚未对荧光技术进行有效整合的实际情况，研制小型化高重频紫外激光器，开展高效率分光系统和高速电子学设计；建立光谱自动识别算法及数据库；完成激光诱导拉曼-荧光联用光谱仪系统集成及样机研制；同时建立毒品、易制毒化学品的标准拉曼-荧光数据库。

考核指标：1.研制样机1台，拉曼光谱分辨率≤10cm-1，荧光光谱分辨率≤1nm，设备重量小于6.5kg；2.建立不少于50种毒品、易制毒化学品及易燃易爆品等危险品的标准拉曼-荧光数据库；3.申请专利1-2项；4.发表论文1-2篇；5.能够透过塑料、玻璃等常见包装对固体、液体、粉末及片剂快速定性，在毒品快速检测中实现应用示范。
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